

參加農漁民轉業第二專長訓練

我學到了甚麼？用得上嗎？

～受訓班員的感想與建議



81年度輔導農漁民轉業
第二專長訓練美容班學員

卓秀煖

/ 卓秀煖

我是礁溪鄉農會家政班員卓秀煖，由農會得知農委會將舉辦首次農漁業第二專長美容班職業訓練，心中就自然有股強烈的學習意願來參加這項技能訓練。更何況這是政府為了照顧農民，讓我們這些農村婦女能再一次學到一項才藝，進而增加工作機會，來彌補農村收入之不足。而且，目前生活水準普遍提昇，隨著社會的進步，美容是服務業當中最不可或缺的一項行業，人為悅己者容，何況愛美是人之天性，這項行業將來必定前途無量。

農委會不但在金錢上加以補助，並爲了不影響家居生活，特地在台北中國災胞救助總會職業訓練所，安排適當時間爲我們上課，課程排在週二早上 8 點半至晚上 9 點半及周三早上 8 點半至下午 5 點，每週二天，上了八週共 150 小時。學習課程中除注重保養與化粧，並能學習到個人衛生、消毒以及對皮膚的認識，此外尚包括簡易的指壓按摩方法。我認爲只要具備豐富的保養常識再配合適當的化粧，就能達到美的肯定了！在訓練期間，老師們先灌輸我們學科的理念，再配



合術科實地操作，加上個個學員都認真地學習，如此雙管齊下地教學法，吸收得特別快。有了正確的學習方法，就不會糟蹋皮膚，而且又能改善以往錯誤之保養觀念，因此雖然路途稍嫌遙遠，仍然覺得收穫良多，只可惜時間太短，否則會帶更好的成績回鄉。我們在職訓所學習期間，礁溪農會周總幹事及推廣股成員，特地專程到台北救總職訓所，並攜帶點心及物品來劬勞我們，全體學員非

常感謝幹部們的關懷，希望此行不會辜負總幹事對我們的期望。

結訓那天學員們都自行打扮，表現不凡地參加這次隆重的結訓典禮，那種愉快的心情實在無法形容，我也簡單地寫下幾句感謝詞致謝：

所長、各位上級長官、各位老師、各位同學大家好。時間过得真快，一轉眼八個星期就過去了，很榮幸能參加這次農委會所舉辦的農漁民第二專長第一期美容班訓練。首先要感謝農委會給我們這次難得的機會，其次感謝救總提供這麼舒適的學習環境；同時得感謝老師們盡職地指導我們美容的訣竅，當然也要感謝礁溪農會周總幹事和推廣股的幾位成員，給予我們的鼓勵與支持。

記得開訓的第一天，所長及幾位上級主



81年度輔導農漁民轉業 第二專長訓練水電班學員 簡榮一

嘉義縣農會督導／簡鼎茂採訪

首先感謝政府德政，有這麼好的政策，使我能夠從農業轉入有錢賺的行業（水電業），也感謝基層農會的推薦，才能參加水電班訓練，更感謝協志工家職業學校老師的指導，使我學得一技之長，才能做水電工賺錢。

為什麼我會參加第二專長訓練？

第一、從電視媒體及宣導資料而知，輔導農漁民轉業第二專長訓練，發給每位受訓農民生活津貼5,000元、交通津貼1,500元、膳食補助1,500元、工作服補助1,000元及轉業謀生工具乙套1,000元、結業證書二張，這麼好的優待，何樂而不為呢？

管不斷地勉勵我們，個個學員都滿懷信心要學好這項技能，雖然課程只有短短150小時，卻能學到正確的美容技巧，真讓我們覺得終身受用不盡。我們大家共同的心願是有機會再回來進修美容中級班訓練，讓我們學習到更多的美容知識與技術，最後再感謝救總的幾位主管和老師們在這段期間對我們的愛護與照顧。」

學成之後，若有機會從事此行業是最好不過的，若無法實現，我唯一的希望是將所學帶回去給鄉親朋友及家政班員，讓他們瞭解如何为自己做好美容的基礎，希望透過大力的推廣能使每個人看起來都高貴大方，氣質脫俗，永保青春，事實上，不論學習何種專長，這不是人人都嚮往的嗎？



第二、能夠使我從夕陽產業（農業）轉入天天有收入的行業（水電業），誰不去試試看呢？！以上兩點是我欲謀一技之長，尋求轉業的動機。

我參加第二專長訓練後，使我學了很多專業技術（水電修護）更能學以致用，更能在社會上佔一席之地。現實說，參加訓練使我賺一批補助費1萬元，及結業證書一張；長遠說，使我每口有錢賺，更能改善我的家→

→ 庭生活，比從事農業好的多了。

至於我對第二專長訓練的建議：

第一，請政府給予第二專長訓練人員無息貸款，做為轉業資本。

第二，請政府實施全面保險，避免轉業

農民由轉業而被取消農保。

第三，初級班結業後請政府再舉辦高級班，使轉業人員能夠參加檢定考試、及格發給執照，可開水電行。



81年度輔導農漁民轉業 第二專長訓練餐飲班學員 湯石月美

嘉義縣農會督導／簡鼎茂

阿里山鄉農會總幹事／鄧順治 聯合採訪

阿里山鄉農會／楊金玉

爲適應當前社會需要，政府不遺餘力輔導農漁民開發休閒農（漁）業，使農漁業經營導入多元化，也讓我深深體認到，農業轉向已經不容漠視，因此必須要開發自己所學；首先確定目標，再著手謀求工作的方法及技能。爲了達到這個理想，我必須再充實、再學習。

也因此我參加了81年度農漁民第二專長訓練中的餐飲班。雖然只是短短150個小時，但我珍惜每一分一秒，以所學的基礎，繼續不斷的搜集、研習，朝向餐飲服務業發展。我以當地農特產品做促銷目標，我覺得隔行如隔山，雖然學習過程艱辛，但是轉業後深感獲益匪淺，改善生活、提高收入，孩子們亦多了一個學習的生活空間。四週環境更添一休閒去處。然而學習第二專長非一蹴即成，必需不斷保持良好學習態度，才能逐漸提升、進步。

但是，要想改變以往長期固定的作業形態，談何容易，在個人技能、社會教育的資



訊來源及硬體方面的投資，均需要相當的準備，因此我建議政府有關單位能夠充分輔導相關的社會教育、活動。提供貸款或補助有爲的青年農民，追蹤輔導已經轉業的農民，加強農民在其工作崗位的責任感、勇氣及信心。使達到鄉村都市化的目標，以及精緻的生活環境。



81年度輔導農漁民轉業 第二專長訓練餐飲班學員

陳彥緣

嘉義縣太保市農會四健義務指導員／**曾彥達** 採訪



陳彥緣是一位鄉村四健會員，在讀國中、高職時，就常參加農會舉辦的四健會活動，曾經在全省露營方法示範表演賽得到亞軍，因此農會方面的訊息在她後來從事幼教工作期間，還保持相當好的聯繫。直到半年前辭去了這份工作，加入先生經營的餐飲業。俗云隔行如隔山，剛開始她對這份新工作非常徬徨，因為什麼都不會，如何協助先生呢？正當感到無助時，農會指導員帶了一份相當珍貴的消息給陳學員，就是政府正在辦理一項「農漁民轉業第二專長訓練」。其中剛好有餐飲班，這對她而言可是一個千載難逢的好機會，於是和先生張森定一起報名參加這項訓練。

參加餐飲訓練班是帶著一份既疑惑又興奮的心情。心裏想，到底可學些什麼呢？上課地點在嘉義家職，正是陳學員高職的母校，對校園環境相當熟悉。第一堂課老師就安排了十分緊湊的課程：包水餃、炒米粉、煮酸辣湯……等，受訓學員忙得不亦樂乎！當每組成品做好後，老師即開始品鑑，並給予指導。然後，學員再相互觀摩品嘗，比較優劣及不同處。最後以綜合討論結束一天的課程，主要目的是想了解每位學員經過當天學習情形，讓大家對學習內容表達意見，作為日後修改學習方向的依據。每位學員都十分踴躍地表達個人見解及所需。

經過一連串的學習，陳學員覺得這次安排餐飲班在嘉義家職辦理十分理想。因為該

校有設備完善的烹飪大樓和經驗豐富的老師。在課程內容方面有中餐、西餐、冷飲系列、調酒、飯店經營……等。中餐細分為麵食類、家常菜、名菜；西餐以烘焙為主並學會製作蛋糕、漢堡、麵包、蛋黃酥、比薩等，其中以粉圓的製作最為神奇；在冷飲中認識了各式各樣的咖啡、紅茶的調製方法，最可貴的是飯店經營這門課程，令陳學員對經營飯店的理念多了一層認識。

兩個多月的充電，陳學員收穫很多，對餐飲業不再生疏。目前和先生在朴子鎮開了一家早點中心，出售的東西均由二人親自動手做。夫妻倆除了溫習老師傳授的技能外，還可以相互切磋，進而改變、創新，以符合市場消費大眾的口味。創業雖不到一個月，生意平順，內心十分感激政府能舉辦這麼好的訓練，嘉惠農漁民，讓農村青少年不局限於從農，有機會踏出另外一片天地。

綜合這次訓練，可謂師資優異、課程內容豐碩；但有兩點較為美中不足，亦是陳學員個人的小建議。一、餐飲班再細分為中餐班和西餐班。二、學得一技之長後，大伙兒都想轉業，但最大阻礙就是缺乏創業資金。缺乏資本，學員想轉業難矣！建議政府研訂一套辦法，讓接受農漁民第二專長訓練後的學員能順利籌到創業資金，以達到轉業的目的，如此一來，農政單位推行的政策方能順利成功。